

网络生活虽好 谁料弱不禁震

“一二三六”光缆断裂，中国网民很受伤



MSN、雅虎陆续恢复

“终于能登录上 MSN 了！”昨日下午，记者致电微软客服中心，得知在光缆断裂导致半数以上 MSN 用户无法登录后的两天，微软 MSN 正式发出公告：自北京时间 2006 年 12 月 28 日凌晨起，很大一部分用户已经可以登录和使用。同时，雅虎邮箱用户也能够登录，境内外电子商务用户也在缓慢恢复中。

教育部日前在网站上公布，通过备用数据通信线路，中断数日的托福网上报名于 1 月 5 日恢复，考试业务也正常进行。因光缆受损，法国 TEF 考试（法语水平测试）被取消。如今，当日受影响的 11 名考生重新进行了考试。但不少网民表示，MSN 登录困难、邮件丢失、海外网站登录慢的情况仍有发生，地震对网络的重创要完全恢复仍需要一些日子。

中美网络瘫痪对跨国公司来说是天降横祸，但另一些企业却因祸得福。趁 MSN 无法登录期间，等不及光缆修复的白领们纷纷转而使用手机等通信工具。记者昨天从上海移动通信公司获悉，虽然移动旗下的即时通信业务“非信”现仍处于试商用阶段，但在去年 12 月登记使用的用户剧增了 5 万多个，远远超过了此前每月 700 多个的自然增长率。目前，该通信工具的日均增长率也有 1 万个，用户共有 70 万左右。

完全修复延至月底

记者昨日从中国电信以及中国网通获悉，受恶劣天气条件等多种因素的影响，受损海缆估计要到本月底才能全部修复。

目前，针对上述海缆的抢修工作已经逐步展开。中国电信内部人士表示，一般情况下，单个故障点的修复时间是 2~3 周。不过，由于天气条件恶劣，且故障点位于海缆密集区域，并存在互相交叉现象，造成了较大的打捞难度，因此修复时间要比普通情

核心提示

去年 12 月 26 日的台湾地区附近海域地震让十几根海底光缆受损，令中国网民很受伤。半个月来，随着受损服务逐渐恢复，网民们的心情日渐好转，但遭重创之后，我们却不得不反思：我们的网络生活为何如此脆弱？我们又该如何避免类似情况再次发生？昨日，信息专家指出，我国计算机技术还不够发达，不得不使用大洋彼岸的服务器与网站，所以光缆断裂影响很大。

况长。他同时确认，目前互联网的使用已恢复到正常水平的 80% 左右，受南海台湾地区附近海域地震影响的话音业务和专线业务已全部恢复正常。

他解释说，此次地震造成海底断层破裂，部分海底光缆已被深埋在海底，加之天气条件、海缆互相交叉等现象，给打捞造成一定难度。据检测的情况，部分断缆需要接续长达 400 米的新缆，但目前海上气候条件恶劣，无法马上展开维修工作。

中国网通称，由于光缆的断裂程度超出预计，修复时间将延至月底，如果船只调度到位，一般一星期就可将受损光缆修复。目前，中国网通包括国际长途、国外互联网网站访问、专线电路等受到影响的业务已经全部恢复。

巨大损失难以挽回

现在，白领们又能一上班就登录 MSN 了，雅虎邮箱也回到了重要角色，电子商务迅速重整旗鼓。虽然会有异常情况发生，但到了月底，一切都将恢复正常。

然而，光缆断裂带来的损失是无法恢复的。一个光缆故障点平均修复金额为 70 万~80 万美元。有关专家预计，此次彻底修复海缆所需花费得几百万美元。

此外，MSN 是“伤势最重”的企业之一。在网络中断的几天中，用户纷纷转而使用其他通信工具。据腾讯 QQ 调查数据显示，原 QQ 用户回流日涨数十万。MSN 恢复服务后是否会造客户流失，仍是个未知数。

另外有消息显示，此次地震导致中国注册者近日到期的 .com 域名无法正常续费，存在域名丢失或被注销的风险。域名注册商表示，由于 .com 域名的注册服务器设在国外，所有的 .com 域名注册、更新和续费都须连接海外服务器。受光缆断裂影响，很多注册商一时都无法正常进行 .com 域名的数据更新。据统计，光缆断裂后短短一周内，将近 1 万个国内注册者无法续费丢掉了自己的域名。不少企业丢失的 .com 域名已经被海外域名投资人抢走，很多企业因此损失惨重。网络品牌的重建是一项不小的花费。

为何“天灾”无赔偿

网民的生活被打乱。根据新浪网的网上调查，超过九成的网民表示，此次光缆断裂事件影响了其工作、生活，其中近六成的网民认为影响很严重。

“只要有足够的预防措施，我们的网络不会中断！”在香港新世界工作的许先生认为。虽然是自然灾害，但这和地震直接造成人员伤亡不同，运营商理应给受损用户作出合理的解释和赔偿。但记者昨日通过咨询律师了解到，网友的这一要求很难找到法律依据。根据我国的《合同法》、《电信管理条例》等相关法律法规的规定，由于地震等不可抗力造成的损失，企业没有过错。类似条款在电信运营商的人网协议中也明确规定。

有关资料显示，地震引发的断网事件，给台湾“中华电信”造成了超过了 1.5 亿新台币的损失，但是台湾“中华电信”免去了断网用户当月的使用费。北京邮电大学有关专家表

示，“不可抗力规则”是国际惯例，电信运营商确实无须为地震导致的断网承担赔偿责任，但承担一定的道义责任也是一种值得借鉴的方法。

为何没有备份网络

北京邮电大学教授舒华英表示：“此次地震让我们应提前考虑实施中美直达光缆的计划。”

为何服务器都姓“美”

资料显示，截至去年 6 月份，中国的互联网用户已超过 1.23 亿，而在 2000 年年初时只有 890 万。尽管中国网民的数量世界第一，但国际互联网的根服务器几乎都在美国。

“MSN、雅虎都姓‘美’。”上海交通大学信息安全工程学院常务副院长、国家信息安全应用示范工程总体组组长李建华教授表示，“我国信息系统建设和发达国家相比仍有相当差距，几乎没有掌握核心技术。现在国内使用的操作系统、关键芯片和核心软件也几乎全部依赖进口，网络安全其实隐患重重。”

“美国的企业一般不会考虑，也没有必要将服务器建立在中国。”李建华表示，“与其指望美国企业将服务器建在中国，不如考虑怎样完善信息道路的建设。”教育部信息网络工程中心副主任林中教授也表示，当光缆真正稳定成网状分布时，我们就无须烦恼了。他说：“断了也没关系，它们之间互相一调就可以了。”

卫星通信的替代作用也再次进入人们的视野，但专家分析，卫星通信速度不如光纤快，信号容量小，而且成本高，只是作为一种备用手段。

杜宇潘



鸽子不爱飞



连载(十四)

就这样离去

老爸虽然度过了危险期，却也印证了那句“病来如山倒”的老话，我眼睁睁看着他从一个精神矍铄的父亲一下子变成了瘦弱苍白随时可

能倒下的老人。从 ICU 重症监护病房出来以后，他又住进了单人病房。老爸的性格变得更加沉默，经常一个人发愣，似乎在回忆什么，又似乎在憧憬什么。他腹部经常疼得他直冒汗，食欲更是每况愈下。

小姨风尘仆仆地赶到了 G 城。下飞机后，她东西没放就立刻赶到医院，到达医院时已经是 18 时了。小姨进门我先是愣住了，因为这些

老爸正在小憩。他一直处于半醒半睡的迷糊状态，这时候突然睁开眼睛问：“谁，谁……谁来了？”我说：“是我小姨。”老爸说：“是梅兰？”我说：“对，是我小姨看你来了。”不一会儿，老妈和小姨一同进来。老妈边走边说：“恬恬，这几天你也累了，今天你跟我回家去吧。”我说：“那我爸爸怎么办呢？”

老妈没有理我，俯下身去对老爸说：“云飞，梅兰来了。我跟恬恬先回去，今天晚上就让她陪着你吧。你要有什么不舒服，一定要按铃叫护士啊。”说着使劲捏了一下老爸的手。

小姨在 G 城只待了两天，连着两个晚上都在医院陪床，白天才回酒店睡觉。她是第三天早上走的，走的时候也不让我们去送，就像来

时一样匆忙。这一次我跟小姨几乎没有交谈的时间，更别说单独在一起了。

小姨走了以后，老爸更加神志不清了。我和老妈继续轮番守夜，生怕他有个好歹。

一天半夜，我趴在老爸身边迷迷糊糊睡着了，突然听到了轻轻的歌声。老爸的声音我当然不会听错，可就算在梦中我也知道老爸不可能唱歌的。“难道老爸的病好了？”我这么一想突然惊醒过来，睁眼一看，老爸果然已经坐了起来，正靠在枕头上轻轻哼歌呢。我大吃一惊，不由得使劲揉了揉眼睛。

老爸见我表情惊愕马上做了个不要声张的手势，还狡黠地笑了一下。我激动得心脏狂跳不止，急忙握住老爸的手说：“爸，你醒了？觉得怎么样？”

老爸朝我笑笑说：“我饿

了，想吃东西。”这一下我更激动了，急忙打开床头灯，可屋子里除了水果和营养品外，没有任何可以充饥的食物。

我手忙脚乱地给家里打电话，把老爸想吃东西的消息告诉老妈。

老妈很快赶到医院，还特意带来她已经炖好的排骨汤、小米粥和一些小菜。老爸胃口大开，第一次当着我们的面饱餐了一顿，吃完又提出了洗澡和理发的要求。老妈稍微犹豫了一下，马上答应了老爸的请求，让我赶紧回家去拿理发工具。

往回走的路上我越想越奇怪：“老爸怎么会突然好了呢？又为什么要半夜洗澡理发？”这时我猛一下想到了回光返照，心里不禁一凉。而这一点，想必老妈早就知道了。

老爸是在小姨离开后一星期去世的。他不是死于癌症，是并发症夺去了他的生命。

尽管早有心理准备，在医生宣布的那一刻，我还是一下子就崩溃了。

追悼会相当隆重，设计院的人都来了，不能参加的领导也送了大花圈。我哭着给小姨打了电话，她因为参加电视台节目录制，不能前来参加追悼会。她也特别悲伤，特意发来了唁电。

遗体告别的时候，来宾们排着长队跟家属见面。我一万个没有想到老哥会出现在来宾的队列里。他一身黑，神情肃穆地跟老妈握手，又跟我紧紧握了一下，让我节哀。

脑子突然走神了，被老哥的突然出现。我心里就像揣了十几个小耗子，怎么都无法集中精力。我知道自己不该这样，这可是我老爸的追悼会呀！

下期预告：谷风师傅